

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 79

Año XIV

Jueves 12 de Septiembre de 1912

Núm. 3.701

HOJAS SUELTAS

CONTÉSTELE COMO SE DEBE...

La calle estaba ya desierto. Sobre la ciudad, agitada y ruidosa flotaba el hondo silencio de las primeras horas de la madrugada. La gran columna humana entregábase al descanso de unas horas para tornar con el nuevo día á sus habituales agitaciones y luchas y contiendas...

Solo para el pobre Agustín no había sonado aún la hora del reposo. Incluido sobre las blancas cortinas, allí en la Redacción, por cuyas abiertas ventanas penetraba el fresquillo de la noche, embalsamado con el suave perfume de las acacias en flor de la vecina plazoleta, su pluma se movía febrilmente sobre el papel dejando caer en gotas de tinta las ideas que en tropel iban acudiendo á su cerebro, siempre luminoso y vibrante.

Próxima ya á cerrarse la edición del periódico, el Director le había llamado á su despacho y, poniendo en sus manos la hoja de un diario anticlerical, hablóle dicho: Es preciso que mañana salga la refutación de ese artículo absurdo. Léalo despacio y contéstele como se debe. ¿Estamos?...

Agustín lo leyó. Leyó aquella serie de afirmaciones vagas, incongruentes, sofisticadas, con las que el autor pretendía probar que la religión, toda religión, es un obstáculo para el desarrollo de la inteligencia, para la realización del progreso humano, para el desenvolvimiento de la civilización, y apenas acabada la lectura, exhaló la péñola, encendió un cigarrillo y comenzó su tarea. Y sin dar paz á la mano iba escribiendo:

«Si el testimonio de la humana naturaleza, que en todos los tiempos, en todos los pueblos y en todas las lenguas ha tenido un grito unánime, universal y constante para llamar á Dios, aunque muchas veces la inteligencia del hombre no ha sabido discernir la verdad de la superstición y ha confundido la verdadera divinidad con las criaturas que son la obra de sus manos; si tal testimonio, digo, no bastara para disipar ese error de la idea del progreso en el ateísmo, los hechos, más fuertes que todas las razones, nos suministrarían formidable argumento en favor de nuestra tesis, demostrándonos que las ideas de progreso y de religión han sido siempre homogéneas y concordes.

Volvad la vista á los pueblos antiguos. Mirad á Grecia y Roma, focos de la civilización en las épocas lejanas anteriores al cristianismo. ¿Qué veis allí? La grandeza intelectual, artística, científica, literaria, moral y material coincidiendo con el apogeo de las creencias religiosas. La postulación, la decadencia, la muerte en todos los órdenes de la vida siguiendo paso á paso al eclipse de la religión en la sociedad, en los pueblos y en las almas. Sócrates y Platón, Fidias y Apolos, Cicerón y Virgilio, Milcíades y Epimíndas, los Gracos y Escipiones, no son ateos, no representan civilizaciones sin Dios, no son símbolos de pueblos y de gentes irreligiosas. En cambio ¿qué no sabe que la raza de los grandes filósofos, de los grandes conquistadores, de los grandes sabios y los grandes artistas se extingue y desaparece en el momento en que los dioses se van, en que de los altares deja de gotear la sangre de los sa-

crificios y en que la fé religiosa es destruida de aquellos pueblos?

Y lo que en Grecia y Roma acontece, ocurre de igual manera en todas partes. El soplo que apaga las lámparas del templo es el mismo soplo que apaga las lámparas de la virtud, de la honradez, del patriotismo, de la ciencia, del arte y del progreso en general. Porque, eliminado Dios de las sociedades, de las inteligencias y de los corazones ¿qué fuerza ha de tener la ley? ¿qué fundamento la moral? ¿qué estímulo el sacrificio? ¿qué horizontes la ciencia? ¿qué grandezas el arte? ¿qué freno el vicio? ¿qué límites la maldad? ¿qué amparo el débil y que sanciones la tiranía y la violencia?

Se dirá que el progreso no es eso, que el progreso se mide por el número de palos telegráficos, de máquinas potentes, de cañones formidables, de manufacturas preciosas, de instrumentos que multiplican el goce ó de aparatos que facilitan la destrucción.

No; eso es falso, eso es sencillamente absurdo. La primera condición del progreso verdadero es que eleve, perfeccione y mejore las almas, haciéndolas más rectas, más nobles, más abnegadas, más puras, más luminosas y más humanas. El progreso material, ese progreso que se manifiesta en los grandes descubrimientos, avances y desarrollos de la industria, de la mecánica, de las ciencias y de las artes humanas, nosotros no lo rechazamos, nosotros lo admitimos, lo bendecimos, lo admiramos, pero á condición de que no excluya el otro progreso, el progreso moral, de que antes hemos hablado. Si lo excluyere, entonces veríase como más pronto ó más tarde, todo ese templo magnífico de la civilización material trocábase en un inmenso matadero de hombres construido por usos cuantos malvados para asesinar á las gentes honradas, como el progreso material, creciente en un pueblo sin religión, y sin Dios, no era más que el arma puesta en manos del más fuerte para aplastar al más débil.

Al día siguiente de haber proclamado la Revolución francesa la caída de Dios, los mismos que habían trabajado por implantar el ateísmo, espantados de su propia obra, retrocedieron temblando del borde del abismo, y una voz, la voz de Robespierre, gritó en aquel espantoso caos: «La nación francesa reconoce la existencia de un Ser Supremo...»

Aquí llegaba Agustín en su artículo cuando el regeste de la imprenta, avisándole que no podía retrasarse más la hora del cierre, le obligó á soltar la pluma y poner fin á su trabajo. Levantó la cabeza y al dirigir su mirada á lo alto, á través de la abierta ventana, parecióle que una blanca estrella, allá lejos, lejos, le sonreía en el silencio solenne de la noche perfumada y serena.

Teodomiro.

De Instrucción Pública

La Inspección provincial ha recordado á los maestros y maestras de esta provincia el deber que tienen de remitir á dicha oficina antes del día 20 del actual el inventario pedido por la Dirección general.

Serán multados los que no cumplieren dicha disposición.

—En La Victoria se han cerrado las clases por estar realizándose obras en el local en que están instaladas.

los grandes maestros de las Letras que se sentían ávidos de tenerle á su mesa. Benigno comenzó á comer. Primero el jamón despedía grato y goloso tufillo. Su diénte voraz, implacable, iba rozando la loncha.

El poeta contemplaba la tarea espartada. Al fin se aventuró:

—Hombre, hoste muy bien ese jamón: déjame que lo pruebe.

Dió un enorme mordisco á la loncha, tan grande que los dedos de Ouesta peligraron.

Luego añadió:

—Dame un poco de pan para tragarlo. Díle por Ouesta.

El queso fué también del gusto de Temístocles. El queso le inspiró, por ser de ovejas, algo bucólico. Y luego probando de las uvas prometió urdir un soneto al mosto:

Al terminar exclamó:

—Sabes que en brama he comido como una fura ¡Bah! ya no voy á casa de Mercedes Pelayo. Me sentaría mal.

A....

Dormida sin amores
tienes el alma,
como duermes sin vientos
la mar en calma;
más ten en cuenta
que la calma es presagio
de la tormenta.
Tienes negro el cabello
negros los ojos,
la mejilla trigueña,
los labios rojos.
La voz en ellos brota
clara y risueña,
como el agua que cae
de peña en peña;
y tus huellas imitan
finas y leves,
las huellas de las aves
sobre las nieves.
Mejor que estos encantos
de tu persona,
es la flor delicada
que los corona.
Y esa flor en tu pecho
vierte su esencia;
es la flor de las flores,
es tu inocencia.

FEDERICO BALART.

Retrospectiva

Septiembre
12
1912

Hoy hace seis centurias que penetraba en Córdoba una triste comitiva — Procedía de Jaén y traía los pendones reales de Castilla, plegados en señal de consternación y de duelo.

El cadáver macilento de Fernando el Emplazado era traído para darle sepultura en la Iglesia Catedral, detrás de la capilla de Nuestra Señora de Villaviciosa.

Ci co días antes habíase cumplido la terrible sentencia de los he manos Carvajales y el hijo de Sancho el Bravo había comparecido ante el tribunal de la Justicia Divina para dar estrecha cuenta de la muerte de sus emplazadores.

La reina Doña Constanza mostró sus deseos de traer á nuestra urbe, el cuerpo inanimado del que había sido su esposo, y desde que se cumplió de esta manera, fué tan grande y decidido su afecto por la ciudad depositaria de tan preciados restos, que desde la infancia de su hijo Alfonso onceño, ventale la madre inculcando la idea de construir en Córdoba un granioso monumento que guardase para honrarlo, el sepulcro del biznieto de San Fernando.

Por eso Don Alfonso el del Salado que tanto amaba á Córdoba donde mucho tiempo residió, mandó erigir en 1340 la insignie Colegiata de San Hipólito donde desde 1736 reposan los despojos mortales de su padre juntamente con los suyos.

JOSÉ MARIA REY.

Agente representante

Se necesita para asuntos de publicidad de grandes rendimientos, que sea activo y prestigioso.

Lista de Oorreon, Córdoba. Cédula número 32.800. 5-1

VIII

Al día siguiente Ouesta escribió un artículo. Calentito aún, leyóselo á Temístocles, quien le encontró bastante profano.

—Es intenso—decía—Oro que puedes darte dos duros por él.

Y á la husma de dos duros partió Benigno hacia la redacción del *Leame usted*.

Era el *Leame usted* un semanario dedicado á las típias. En su portada había un letrero, cabo de los estudiantos, alborozo de literatos chirlos, descarriador de inteligencias iniciadas en la Botánica y en la Geografía.

El letrero decía: «Este periódico paga cuantos originales inserten sus columnas».

Remontada en un piso tercero de una casa renegrida hallábase la redacción.

Sabido las escaleras latiales á Benigno violentamente las sienes. Al ti-

Sociedad Minera y Metalúrgica

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc—Hulleras de la cuenca de Belmez

Abonos y Productos Químicos

Fábrica de Superfosfatos de cal (mineral)

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (CORDOBA)

Venta de Primeras Materias

PARA LA PREPARACION DE ABONOS

Elaboración de ABONOS Compuestos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

== Para pedidos é informes, dirigirse á ==

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en Peñarroya (Córdoba)

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

EL CARRO DE LA BASURA

El órgano oficial del partido lerrouxista en la prensa madrileña lanza las piedras por alto en un repto de indignación porque osamos atacar á su jefe y después de colmaros de gruesos epítetos, haciendo de paso elocuoate apología de Lerroux como hombre fuerte, como varón justo, negociante probo y político honorabilísimo, dice que la prensa sea «miente, infama y calumnia en proa inabole y asasebada sin respeto á las personas y á las colectividades.»

Son estas personas dignísimas Lerroux y los primates de su partido y esas colectividades las damas y los jóvenes bárbaros.

Por último nos dedica un párrafo personalísimo en el que dice: «Se distingue en esta tarea de basurero el ruido Cirici Ventalló que casi á diario dedica un par de columnas á nuestro amigo y jefe...»

Hay algo de exageración en lo de las columnas diarias, pero, en fin, no rectificarémos un detalle que tan alto habíamos en favor de nuestra laboriosidad. Lo que sí comestaremos porque nos ha intriguado un poco, es lo del basurero.

Desde luego hemos resuelto no darnos por ofendidos. Bien mirado, bien pasado y bien alambicado ¿qué duda cabe de que nuestra profesión ejercida honradamente y con valentía es oficio de limpieza pública?

La pluma, que en otros tiempos más felices y sanos que nuestra existencia lo alcanzó, fué cincel en manos del artista, en esta época de luchas sucumbidas y de choques decisivos, se ha convertido en pincel de basurero, que ha de revolver el estiércol social.

Antes de que lo dijera el órgano republicano, á veces pensé que realmente nuestros periódicos de combate por imposición de circunstancias bien tristes, han de parecerse mucho al carro de la basura; pero ¿qué remedio queda, si

hemos de vivir en un ambiente de miseria y de inmundicia?

Escojer la basura para que no se acaben de padrir las gentes que se conservan relativamente sanas ó revolcarlos en ella. Dios nos conserve fuerzas y paciencia bastante para perseverar en nuestra honrada profesión de basureros.

Á Lerroux le molesta que pase por su calle el carro de la basura porque lleva una campanilla que muchas veces habrá torturado sus insomnias. Lerroux no quiere campanillas y preferiría que sus iamundicias durante las tinieblas de la noche pasaran del portal de su casa á los estómagos de los pobres perros vagabundos.

Oíaro que ha de contrariarle que nosotros los llevemos á la plaza preguntando su procedencia, pero el disgusto de Lerroux no ha de impedirnos que perseveremos en el deber cristiano de procurar que no se intoxiquen los perros.

Si por algo nos remuerde la conciencia es porque algunas veces fuimos poco activos y poco valientes en nuestra obra higiénica.

A guisa noche, revolviendo el montón de despojos industriales que diariamente deja Lerroux en las puertas de sus laboratorios clandestinos, hallamos vestigios y residuos de cosas que no nos atrevimos á cargar en nuestro carro y que justificaban que incluso hubiésemos llamado á la policía.

Y no lo hicimos por miedo á incurrir en el oficio de algunos republicanos de la delación, por una tímidez imperdonable de las que ha de procurar amandarse con objeto de aliviar su conciencia este hoarado basurero.

Cirici Ventalló.

Noticias militares

Incorporados.—Al Regimiento Lazores de Segunto, se han incorporado el capitán don Manuel Osvera y el primer teniente don Francisco Lacera.

La banda.—Ha regresado de Castilla y Oorreon, la banda del Regi-

El director sonrió gratamente. Púos nos los quavedos y leyó. Ouesta pedía de aquella lectura como si en ella se jugase su porvenir. El director de cuando en cuando respiraba. Y esto metía pavor en el alma de Benigno.

Al fin dijo:

—Eh tá bastante bien, ¿querrá usted cobrarlo?

—Sí, quince pesetas—respondió una voz humilde.

—Le daré diez. En cuanto se publique véngase por así con el recibo.

Dicho esto metióse tras el biombo. Ouesta salió.

Sentía una honda alegría. Y como el triunfo le daba energía, partió hacia las Saleras.

En el colegio de abogados un compañero le detuvo.

—Ponte la toga. Vas á sustituirme en una vista. Es cosa de cobrar.

En un rincón y en el apartijo murmurador, el compañero le dió una vaga idea del sumario.

POLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 15

BIBLIOTECA «PATRIA»

Vivir la vida

NOVELA ORIGINAL DE

Luis Antón del Olmet (Artemio)

Tras de contar las peripecias del día y asegurar éxitos, sacó Benigno de su faltriquera un pedazo de queso, un paxecillo, un trozo de jamón y un racimo de uvas.

Habíase prendado de la hazatura y de la originalidad de estos yantares á salto de mata.

—Es necesaria la economía. Hé aquí mi casa. ¿Comes tú con Mercedes Pelayo?

—Sí—dijo la voz desfallecida de Temístocles.

Temístocles decía verse rifado por

miento de la Reina, que fué acompañada del capitán don Mariano Melguizo.

Permiso.—Para Toledo ha marchado con permiso el mayor de Intendencia, don Luis Ducaral.

Enfermo.—El capitán de caballería en el quinto Depósito de reserva, don Manuel Alonso Garcé, se encuentra gravemente enfermo en el Hospital militar.

Ajuste de pluses.—Se han recibido los ajustes de pluses de Rafael Bejarano Saco, Juan Reyes Castro, Fernando Vacas Barrioarneo, Francisco Delgado Mesa y Antonio Peña Martínez.

Licencias.—Se ha concedido licencia a los segundos tenientes del Regimiento de la Reina, don Rafael Montero Cabanas y don Alfonso Pérez Vallojo.

Destino.—Ha sido destinado a la Caja de Lucena, el capitán de infantería señor Rodríguez Cabrera, paisano nuestro.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Felipe, y compañeros mártires.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de Jesús Nazareno costado por D.^a Angela Alvarez por su esposo.

Parroquia de San Juan y Omnium Sanctorum.

—Mañana un cuarto de hora después de oraciones tercer día del quinario del Ave María, con sermón, que predicarán los señores, que a continuación se expresan:

Día 18 Don José Molina Ruiz, rector de la parroquia.

Día 14 Don Enrique Cerrillo Pérez.

Día 15 Don Adelardo Seoane Gálvez.

El domingo 15 a las nueve de la mañana habrá fiesta solemne con sermón que predicará don José Belmonte Moreno, Coadjutor de la parroquia.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 14 al 15 corresponde al turno cuarto, Divino Niño Jesús.

Jesús Crucificado.—El sábado primer día de la solemne novena a la Virgen del Perpetuo Socorro, autorizada con la soberana presencia de Jesús Sacramentado. Comenzará a las seis de la tarde. Los sermones y el panegírico de la fiesta, están a cargo del presbítero D. Guzmán Nájera y Sánchez, coadjutor de Anauja.

El domingo 22 a las diez será, Dios mediante, la fiesta solemne.

Parroquia de San Pedro.—El sábado a las ocho y media de la mañana se celebrará una fiesta solemne con sermón en acción de gracias, costada por una persona devota.

FIESTAS A NTRA. SRA. DE LA PUENSANTA

Día 18.—A las nueve de la mañana fiesta solemne sin sermón, costada por el señor don José Barja Barbero y hermanas, en sufragio de sus difuntos.

Por la tarde solemne novena que el Excmo. Cabilido Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Puensanta consagran a tan querida y excelente Madre en la milagro a imagen que se venera en su Santuario, extramuros de esta ciudad. Dará principio a las seis y media de la tarde con exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor, Santo Rosario y Letanía, seguirá el sermón, el ejercicio del día, gongos, reserva y Salve.

Mañana, sexto día, predicará el Muy Ilustre señor Doctor don Enrique Medina de la Bormeja, canónigo.

Esta periódico se publica con censura eclesiástica.

Crónica Local

La fiesta del Dulce Nombre de María

Por decreto de la S. O. de Ritos fecha 23 de Enero de 1912, en que se señalaban las mutaciones que se han de hacer en el Breviario y Misal Romano, según la norma del *Motu proprio* acerca de los días festivos, de los decretos de la S. O. de 24 y 28 de Julio de 1911 y de la constitución Apostólica *Divino Afflatus* se ha asignado la fiesta del Santísimo Nombre de María al 12 de Septiembre, dejando de celebrarse por lo tanto en la Dominica infrascripta de la Natividad de la Santísima Virgen María.

Este día no era embargo, por no hallarse en vigor esta disposición se celebrará esta fiesta el próximo Domingo.

Premios

Han sido aprobados las propuestas de premios en metálico a los alumnos de las escuelas de Artes y Oficios de Córdoba.

Poseción

Ha tomado posesión de su cargo don Bernardo Baeza Tarrio Capellán de las Prisiones Nacionales en el Correccional de Córdoba.

Cuadros

En la Casa de Socorro lo han sido: Carmen Terronteras, de erosiones en el frontal; Agustina Taberner, de hemorragia por la nariz; Francisco Gálvez Cabello, de la extracción de una aguja de la mano derecha; Rafaela Roldán Argueta y Juan Casero Bogati, de erosiones en el hombro derecho.

Concurso

Se anuncia concurso por término de diez días con el fin de contratar el servicio relativo al acopio y machaqueo de la piedra necesaria para el afirmado de los caminos de la zona de esta capital.

Canongía

Aún no se ha presentado ninguna aspirante a las oposiciones a la canongía doctoral de Sevilla. Se dice que es fácil vayan a las oposiciones el doctor de Palencia y el rector de Málaga.

La recaudación

La recaudación en el mes de Agosto actual en esta Delegación de Hacienda alcanzó a 1 384 999 pesetas.

Intento

El guardia número 4, condujo ayer a la Casa de Socorro, Manuel Bermúdez García que en estado de embriaguez en una taberna de la calle de Emilio Castelar intentó poner fin a sus días causándose una herida en la muñeca izquierda, siendo conducido al Hospital de Agudos.

Temporeros

Han sido nombrados escribientes temporeros de esta Delegación de Hacienda, para la formación de listas cobratorias los individuos siguientes:

Don José Fernández Villalta, don Diego Contreras Vázquez, don Antonio Molina, don José Hernández Crespo, don Salvador Gómez, don Alfredo Valero Portero, don José Aguilar Caballero, don Manuel Portillo López y don Rafael Vilarejo Huete.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al aspirante de esta Administración de Contribuciones don Joaquín Gamiz Ayerba.

En Andalucía el Centro Harmónico

Como dijimos el martes, estuvo en Andalucía el Real Centro Harmónico E. Lucena.

A su llegada visitaron al alcalde, quien les colmó de atenciones.

A continuación se celebró el concierto en la plaza de toros, que estaba ocupada totalmente.

Las mejores piezas con que cuenta el selecto repertorio del Centro, fueron ejecutadas de manera notabilísima, siendo repetidas casi todas.

El grupo de estos obreros artistas, regresó el miércoles de madrugada satisfecimiento.

A los quintos

Los mozos del actual reemplazo y alistamiento de esta capital que a continuación se expresan, se presentarán inmediatamente en el negociado de Quintas de la Secretaría Municipal con objeto de recoger sus respectivos pases.

Felix Antonio Fuentes Gutiérrez, Joaquín Ibarra González, Francisco Gutiérrez Córdoba, Rafael Juan Zayas, José Acedo Márquez, Manuel Soriano Pardo, Joaquín Cabrera y Trillo Figueras, Miguel Osuna Gálvez, José Ojeda Navas, José Murillo Serrano, Antonio Pineda Medina, Rafael Moreno Madrid, Miguel Leon Guijo, Antonio Molina Delgado, Antonio Serrano Carmoza, Juan de la Fuente Ruiz, Antonio Vagueru Bernaydes, Manuel Cordera Escrivano, Rafael Heredia Heredia, Manuel Márquez Fuentes, Francisco González Barrios, Antonio Rodríguez Gutiérrez, José Torres Pérez, Antonio Cobos Romero, Manuel Roldán Barrios, Manuel Bermúdez Rochel, Andrés Soliz Cabrera, Francisco Morales Muñoz, Vicente Villarejo Muñoz y Joaquín Pérez Jiménez.

Profesor

El ilustrado profesor de Instrucción Primaria Superior don Antonio Bajo González, se encuentra restablecido de la enfermedad que durante los dos últimos meses venía aquejándole.

De repente

Anoche falleció repentinamente en el cortijo *El Indigüelo* de este término, una mujer, cuyo nombre se ignora.

De Hacienda

Se ha señalado para mañana el pago de los libramientos siguientes: don Manuel de Luna, 87.117 pesetas; don Araceli Santos, 49 40; don Andrés Morán, 27 02; don Fernando Soriano, 451 23; Sr. Director de Telégrafos, 315 27; don Julio Jiménez, 905 y don Rafael Pineda, 494. **Caja de Depósitos:** don Blas Bejarano, 1.035 42 pesetas; don Manuel Enríquez, 1 869 70; señor habilitado del Regimiento de la Reina, 64 86 y don Gabriel Rayer, 173 00.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don José González Ruiz, de Córdoba, y don Juan López Martín, de La Carlota.

En la Audiencia

Mañana se celebrarán en esta Audiencia dos juicios orales:

Sociedad 1.^a Hinojosa, lesiones, contra Juan Manuel Butella, que será defendido por el señor Castejón.

Sociedad 2.^a Fuente Osajuna, allanamiento de morada, contra Tomás Cuabero Treviño, que será defendido por el señor Obregón.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial segundo de la Inspección de alcoholes de esta provincia don Trinidad González Setién.

Asenso

El oficial segundo de la Inspección de alcoholes de esta provincia, D. Fernando Barba Carrasco, ha sido ascendido y destinado a Villena (Alicante).

Minera

Don Carlos Ruiz del Portal ha solicitado veinte porciones de mineral de hierro con el nombre *Meslamendi*, en el término de Almodóvar del Río.

Del Gobierno

El oficial de este Gobierno civil don Rafael Roca Rodríguez, ha obtenido el ascenso, por R. O. del día 7 del mes actual.

Felicitemos a este probo funcionario por ascenso tan merecido.

Traslado de restos

Por el Gobernador civil de Cádiz se ha autorizado la exhumación y traslado de los restos mortales de D.^a Josefa A. Arreguiraga, desde el cementerio de San Carlos de Córdoba previos los requisitos legales.

Nombramiento

Ha sido nombrado agente de primera en el servicio especial de vigilancia con destino a la represión del contrabando de cerillas y fósforos en esta región que comprende Córdoba, Granada y J. óa, con residencia habitual en Córdoba, don Salvador Sánchez Lorente, licenciado del ejército, el cual disfrutará del haber de mil cien pesetas.

F. Guijo DREHNSVA GATLE GORDONAR

Las mejores

aguas alcalinas son: *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado).

En la estación

Calurosa vuestro apático decan y como consecuencia vuestras fuerzas se debilitan. Tómese via vaciación *La Carne Líquida* del doctor Valdes García de Montevideo, tónico maravilloso.

Crónica Provincial

Pesas y medidas

En los días 16, 17 y 18 del corriente mes se verificará la contrastación en Aguilay, una vez terminada, se constituirá en el resto del partido judicial, en el orden siguiente: Mostarque y Fuente Geail.

Accidente

En uno de los pozos de la mina *El Soldado* enciavada en el término de Villanueva del Duque ocurrió un accidente, resultando herido de gravedad el obrero Manuel Herrera Jiménez.

Incendios

El día ocho del actual se declaró un incendio en la finca de las Oubras del término de Fuente Obejuna, habiendo ardió cuatro faenas de tierra pobladas de viñedo y mil de olivar, cuyo siniestro ha sido intencionado. También se declaró otro incendio el mismo día en la casa número nueve de la calle Iglesia de la Victoria, destinada a tienda de quincalla y comestibles, calculándose las pérdidas en 5000 pesetas, pues ardió toda la parte de casa dedicada a establecimiento, siendo casual el incendio.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Priego, ha regresado a Córdoba el párroco del Sagrado, don Antonio Aguilera Jiménez.

—Ha marchado a sus posesiones de Alcaudén el rico propietario y abogado don Juan Gians de Sevilveda.

—Anoche regresó a Córdoba, don Joaquín Carbonell.

—Regresó de Oabra, el párroco de San Pedro, don Francisco Muñoz Romero.

—En el rápido marcharon para Madrid don Antonio Cabrera Pozuelo y su elegida esposa, doña Laura Dodero.

—En Lora del Río ha entrado su alma a Dios doña Aurora Fernández Gomez, hermana del escribano de notaciones del juzgado de Córdoba don Teodomiro, a quién damos el pésame.

—De Aguilera ha regresado, el oficial de Caballería, don Carlos Romero García de Leanz.

—Dice de Jerez que está siendo objeto de grandes elogios el señor Marqués del Mérito, por la conducta observada en la Casa del trabajo.

El citado título, presta al Sindicato obrero toda clase de consideraciones, prestando a los obreros, su valiosa cooperación.

Digo de aplausos es el trabajo del señor Marqués, y ojalá tuviera numerosos imitadores.

—Después de pasar una larga temporada en Osuna, salió para Hinojosa del Duque la encantadora señorita Teodora Aranda.

—De Lucena donde ha pasado una temporada ha marchado a San Fernando la joven y distinguida señora D.^a Josefina Garcés de los Fayos de Garzón, acompañada de su hermano el capitán de artillería D. Félix.

IMPORTANTE

EN FAVOR DE LOS PRESOS

Al tomar posesión del cargo de Capellán de esta Prisión de Córdoba, nos place comenzar la obra que en otras prisiones hemos hecho con excelente resultado, merced a la ayuda de Dios y de las almas buenas y colosas, y tenemos la esperanza cierta y la seguridad de que en Córdoba ha de prosperar con creces dada la hidalgía de sus nobles habitantes, y el celo provincial y típico que los distinguen para las obras de apostolado.

La obra que proyectamos no exige ni sacrificios, ni dispendios ni siquiera gastos, solamente pide celo y buen deseo. Se trata de fundar una biblioteca para el correccional de esta ciudad. El modo de formarlas es el siguiente: Las personas caritativas que tengan en su casa libros, folletos, revistas, periódicos, hojas volantes etc... y que no les hayan falta, pueden donarlos para la biblioteca del correccional, y de este modo hacen muchos bienes. Primero, aliviar la triste situación de los reclusos, que con ese medio combaten la ociosidad, madre de todos los vicios y contribuyen a su ilustración, de todo punto necesaria. Segundo, contribuyan a su corrección y saneamiento moral haciendo de ellos hombres regenerados, y mejores, para que cuando vuelvan a la sociedad, sean ciudadanos intachables y útiles desde todo punto de vista, y finalmente practican una obra de caridad, no olvidándose de que mientras ellos disfrutan del don precioso de la libertad, y se divierten, los reclusos se ven privados de ella y de otros beneficios, y así se les ayuda y alivia, del modo más provechoso que cabe.

Las condiciones que han de tener los libros son las siguientes:

Que no sean inmorales, ni anarquistas, ni atentatorios del orden civil, ni religioso, ni no buenos y que aprovechen a las almas de los reclusos y a la inteligencia, ilustrándolos y no pervertiéndolos.

Esos libros, folletos, revistas, periódicos, etc., los revisará todo el Capellán del Correccional para ver si reúnen las condiciones dichas.

Una vez aceptados, serán del correccional, y allí quedarán siempre, para beneficio de los reclusos y nadie podrá sacarlos, ni utilizarlos si no los presos, a los que se les entregará el Capellán, y una vez leídos, se los devolverán para recibir otros.

A los donantes se les ruega hagan el favor de dar su nombre al dar los libros que entregan, para publicarlos en la prensa y siiva al mismo tiempo de estímulo para animar a otros a hacer la misma obra de celo y apostolado.

Se reciben, manuales de todas clases, libros de piedad, historia, geografía, ciencias, literatura, novelas morales, etc., etc.

En otras capitales se han creado bibliotecas muy buenas y con más de nueve mil tomos, y en Córdoba tenemos la esperanza de que así también ha de suceder. Al principio se comienza con dificultad, pero luego arraiga en buena idea y prospera. Los libros pueden entregarse en la Prisión de esta ciudad, ó en casa del Capellán, calle de Osépedes, 7.

Mucho esperamos de los nobles y caritativos cordobeses. ¡Que Dios que entre todos contribuyamos a una obra tan caritativa y humanitaria como esta! Reciban todos de antemano las más expresivas gracias.

Bernardo Baeza Tarrio, Capellán del Correccional de Córdoba.

EL TRABAJO

El trabajo es el padre de la felicidad y Dios protege a todos los que se aplican. Si en vez de echarse a dormir como los holgazanes, trabajáis bien vuestros campos, recogeréis abundantes cosechas. Lo que podáis hacer hoy no lo difirais para mañana, porque puede ocurrir alguna circunstancia que os lo impida al día siguiente. ¿No ha de ser vergonzoso a un criado que su amo lo encuentre con los brazos cruzados?

Pues del mismo modo debéis abochornaros de hallaros ociosos cuando tenéis que hacer para vosotros mismos, para vuestra familia y para vuestra patria.

No os pongáis guantes para manejar las herramientas, que gato con guantes no caza ratones. Es verdad que hay mucho que hacer y que a veces no nos asiste fuerza para todo; pero tened perseverancia y se cumplirán vuestros deseos. El agua que cae gota a gota y de continuo sobre una piedra, concluye por agujerarla y hasta desha-

cerla. Con la constancia llega un ratoncillo a cortar un cable y los repetidos golpes, aunque sean flojos, de un hacha, llegan a derribar las grandes encinas.

Benjamin Franklin.

ULTIMA HORA

El incendio de hoy

A las ocho menos cuarto han tocado a fuego las campanas.

Lo avanzado de la hora nos impide dar muchos detalles del siniestro.

Este ha sido en la calle de Villacaballo, junto al edificio de Provisiones militares.

La casa que ardía era la del comandante don Federico Ravé.

Comenzó el fuego en el piso bajo, donde tenia leña y un poco de paja, en el piso alto ardió un armario de ropa, de la Srta. Alvarez de los Corrales.

Entre los soldados de Administración Militar y los vecinos se sofocó el incendio a los pocos instantes.

A la plazuela de las Balsas y calles inmediatas acudió gentío inmenso.

“El doble de Cepa”, leyenda cordobesa, véase en cuarta plana.

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

HINOJOSA DEL DUQUE

1.^a y 2.^a enseñanza y Carreras Especiales

DIRIGIDO POR LOS

PP. Carmelitas Calzados

Este Establecimiento organizado con arreglo a las exigencias de la Pedagogía moderna, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Exitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social acendrada.—Trato exquisito.

Locales amplios e higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes pídas el reglamento al Padre Director del Colegio.

JURADOS

Lista de los jurados del partido de Lucena que han de comparecer ante esta Audiencia los días 2, 3 y 4 de Octubre próximo, a las doce de su mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho juzgado, por los delitos de robo, corrupción de menores y robo contra Agustín Almedina Mesa, Gregorio Algar Fernández y otro y Francisco López Moreno.

CABEZAS DE FAMILIA

Don Pedro Avila de la Torre, don José Botillo Lasso, don Francisco Pascual Bargaño Muñoz, don Antonio Cabello Rey, don Antonio Cobocho Cobocho, don Francisco Díaz Vida, don Gabriel Fernández Calvo y Ortiz Repiso, don Francisco Fernández Paredes, don Isidro García Ramírez, don Pedro García Muñoz, don Juan Chacón Jiménez, don Juan Luque Ortiz, don Rafael Marjón Cabaña Ramírez, don Juan Morante Rodríguez, don Francisco Muñoz Cruz, don Joaquín Pina Grandos, don Juan Barco Ruiz (menor), don Manuel González Molina, don José Prieto Prieto, don Rafael Valesuela Chacón.

CAPACIDADES

Don Carlos Bravo Arcos, don Mariano Oрдón del Valle, don Francisco Oрдón Boroso, don Juan de Dios Díaz del Río, don Juan Fernández Villalta Ramírez, don Antonio Cabrera Alaminos, don Antonio Gómez Delgado, don Enrique Linares Medina, don Enrique Montilla Rivas, don Francisco Muñoz López, don Antonio Polo Narváez, don Pedro Antonio Romero Festegeeras, don Ramiro Romero del Río, don Eladio García Molina, don Fernando Prieto Moreno, don Antonio Ruiz R. mírez.

SUPERNUMERARIOS.—CABEZAS DE FAMILIA

Don José Guzmán Sánchez de Toro, don José Rios Garrido, don Pedro Toro Lobato, don Rafael Prieto Arjona.

CAPACIDADES

Don José Moreno Vargas y don Angel Baeza Iribarren.

Internos

Se admiten en *La Escuela Católica* en ventajosas condiciones para los padres, puesto que, por los módicos honorarios de sesenta pesetas mensuales responde a una completa instrucción y a la educación esmeradamente católica de sus alumnos.

Los externos de primera enseñanza abonarán cinco pesetas mensuales y los de segunda quince.

Don Rodrigo, 93.—Córdoba

Si quereis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídate el Catálogo a Guillermo Trúinger & C.º : Barcelona : Balmes, 7
CORDOBA, DON JOSÉ CASTRO.—SAN FERNANDO, 56

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario, 25, duplicado.

Autorizada en la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 80 de Marzo de 1909



PAQUETES DE PASTILLAS PESNETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	490 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	850 —	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje, e hace toda clase, encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta, en los establecimientos de Ultramarinos de don Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1; don Rafael Zamorano, calle de Santa María de Gracia, 120, y don Antonio Moyano, calle Cardenal Herrera, núm. 40.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 12 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 85'50. —El 5 por 100 amortizable, á 101'50. —Cédulas hipotecarias, á 0'0'00. Las acciones del Banco de España, á 447'00. Las de la Tabacalera, á 290'00. Los francos, á 5'65. Las libras esterlinas, á 27'70.

Política

Madrid 12 (tres tarde)
Madrid 12 (seis tarde)

A esperar á Canalejas

El señor Navarro Reverter marchó á Villalba á esperar al señor Canalejas, que regresaba de Otero, para acompañarlo hasta Madrid, para cambiar impresiones durante el camino sobre el Consejo de ministros que se ha celebrado luego.

Consejo

A las diez y media comenzaron á llegar los ministros á Gobernación.

Al revés de lo ocurrido en otras ocasiones, hoy ningún ministro se detuvo á hablar con los periodistas, ni facilitaron ninguna noticia de los asuntos que pensaran tratar en el Congreso.

Hasta las once y media no llegaron los señores Canalejas y Navarro Reverter.

Explicaron su retraso diciendo que durante el camino se habían roto al automóvil tres neumáticos.

Los periodistas han comentado mucho que el señor Navarro Reverter marchara temprano á Villalba para hablar con Canalejas en el trayecto.

El Consejo duró una hora. El señor Barroso fué el encargado de comunicar á los periodistas los acuerdos.

Nos dijo que en el Consejo se había tratado un poco de huelgas y otro poco del conflicto de los ferroviarios. De esta cuestión dieron am-

plios detalles los señores Villanueva y Barroso.

Se ocuparon del conflicto de los ingenieros industriales y de las gestiones que se realizan para solucionarlo. Convinieron en que en este punto es imposible hacer nada mientras los alumnos permanezcan en su actitud actual.

Cambiaron impresiones sobre la apertura de Cortes, política en general, proyectos que se han de discutir en el parlamento, asuntos pendientes, tales como las negociaciones, etc.

El ministro de Fomento dió cuenta de las disposiciones y proyectos que prepara y que se relacionan con el asunto de los ferroviarios.

El de Gracia y Justicia leyó el discurso que ha de leer en la próxima reapertura de los Tribunales. El de Hacienda dió cuenta de sus proyectos económicos.

Almuerzo

El señor Canalejas almuerza hoy en Gobernación. Luego marchará á Otero.

Irá á San Sebastián?

El señor Canalejas no sabe aún si podrá ir á San Sebastián para asistir á la sesión de clausura del Congreso antituberculoso. Depende del estado de su salud de su hija Enriqueta.

Disgustado

El señor Villanueva se ha lamentado hoy de la enemiga que le demuestra *El Imparcial* el cual llega á decir que los expedientes para las subastas de las obras del saneamiento del subsuelo de Madrid y canalización del Manzanares están paralizados en el Ministerio.

Se extraña que no dijera esto cuando Gasset estaba al frente del ministerio.

El conde de Romanones

Santander.—Llegó el conde de Romanones, acompañado de su hijo don Alvaro, del subsecretario de Gobernación y del director del *Diario Universal* don Daniel López.

Dos años más en el poder
El conde de Romanones fué obsequiado con un banquete en Villapardo. Allí dijo que el partido liberal permanecería dos años más en el poder, bajo la jefatura indiscutible de Canalejas, á quien reconocerían todos como jefe.

Añadió que las conjuras debían acabarse y todos los liberales oponerse á ellas.

Yo las combatiré, dijo el conde, como el primer liberal y como el primer disciplinado.

Otro banquete

El conde de Romanones marchó á Manzanedo para asistir á un banquete con que le obsequia el señor García Lomas, diputado á Cortes y uno de los que se disputan la jefatura provincial del partido.

No es candidato

Barcelona.—D. Jorge López, yerno del general Weyler, ha declarado que es inexacto que él piense presentarse candidato á diputado á Cortes por Mataró.

Lerrouxistas disidentes

Barcelona.—La semana próxima se reunirán los lerrouxistas disidentes para fijar cual sea su actitud en lo sucesivo.

Algunos pretenden ingresar en el partido socialista, pero como están muy divididas las opiniones, se espera que la junta general resulte movida.

Delcassé

Mr. Delcassé ha visitado Puigcerdá.

Las huelgas

Los ferroviarios

Zaragoza.—En el casino de la calle de San Boto, se celebró el mitin anunciado, que fué presidido por el jefe de la sección de ferroviarios de Barcelona señor Ribalta.

Este dijo que había presentado á la compañía sus peticiones referentes al aumento de jornal y al régimen de horas de trabajo y que todavía no había recibido contestación.

Barcelona.—Procedente de Zaragoza ha llegado el jefe de la sección obrera de ferroviarios señor Ribalta. Esta noche se celebrará una Asamblea en la que dará cuenta de las gestiones que ha realizado cerca de la compañía de M. Z. y A. y de la actitud de los ferroviarios de Aragón.

Los zapateros

Barcelona.—Se ha solucionado la huelga de zapateros de la casa de Vicente Domínguez á los que se han disminuido algunas horas de trabajo y se les aumenta el jornal. Mañana volverán al trabajo los restantes.

Los agrícolas

Mataró.—Continúan en huelga los obreros del campo.

En el Ferrol

Ferrol.—Se han declarado en huelga 300 remachadores de la sociedad Española de Construcciones navales. Piden que se les conceda trabajar á jornal. La sociedad quiere que trabajen á destajo.

Se teme que la huelga se extienda á otros oficios.

Tristes resultados

Oviedo.—Se organizan espectáculos y funciones benéficas á beneficio de los obreros de la Duro Felguera, los cuales comienzan á sentir el hambre.

Como es sabido, estos obreros se declararon en huelga haciendo determinadas peticiones que no solo le fueron denegadas, sino que la empresa cerró la fábrica.

Conjurada

Sevilla.—Se ha conjurado la huelga que se había originado por una mala inteligencia que ha sido fácil desvanecerla.

Los metalúrgicos

Una comisión de huelguistas metalúrgicos ha visitado al gobernador para saber si los patronos habían contestado ya á sus peticiones.

El gobernador les dijo que no. Esta tarde se han reunido los patronos para cambiar impresiones y ver si aceptan las condiciones que propone la Sociedad obrera católica.

En el distrito de la Latina han sido detenidos once huelguistas por llevar armas prohibidas.

Miscelánea

La hija de Canalejas

Al entrar el señor Canalejas en Gobernación hemos notado que tenía el ánimo decaído por la enfermedad de su hija Enriqueta, aunque esta se encuentra un poquito mejor, dentro de la gravedad de su estado.

Camino vecinal

El ministro de Fomento ha llevado hoy al Consejo, la aprobación del proyecto del camino vecinal de Salamanca á Fregeneda.

Para Córdoba

También se ha aprobado el trozo segundo del camino para materiales del pantano del Guadalmellato.

Transfereñola

El señor Villanueva está dispuesto á destinar la cantidad sobrante de subastas de obras nuevas de ocho provincias, cuyas subastas han sido declaradas desiertas, á remediar necesidades urgentes en otras provincias que han solicitado obras, para aminorar la crisis obrera.

Para el centenario

El día 20 desembarcará en Lisboa la comisión de la República Argentina, que viene á asistir á las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

Contribución

La "Gaceta", de hoy publica la relación de bajas y exenciones temporales de la contribución rústica.

Príncipes

Salamanca.—Han llegado los príncipes de Baviera con su bellísima hija Pilar que actuará de reina en un concurso de belleza que ha de celebrarse en breve.

Broncas por una capea

Ávila.—En el pueblo de Villarejo ha habido una colisión con motivo de una capea.

Además de los mozos del pueblo, asistían los del inmediato Cuevas del Valle.

El Alcalde suspendió la capea y entonces los mozos de Cuevas soltaron un toro.

Los de Villarejo la emprendieron á palos con los de Cuevas y de la colisión resultaron 17 heridos de ambos bandos.

A última hora se dice que los mozos de Cuevas, en su retirada han quemado las viñas de Villarejo.

Un crimen

Málaga.—Anoche á las nueve, cuestionaron en una taberna de la Huerta de los Claveles dos individuos.

Resultó muerto Salvador García Lorente (á) "Botellero", sujeto de malos antecedentes que había salido de la cárcel hace pocos días.

El agresor se llama Antonio Peláez Bartaré, natural de Lucena (Córdoba).

El motivo del crimen fué que el salvado, dió una bofetada al Antonio, amenazándole con un cuchillo y entonces este le disparó un tiro matándole. Ambos individuos tenían resentimientos anteriores por cuestiones de familia.

Infantes

Oviedo.—Llegaron los infantes don Carlos de Borbón y doña María Luisa de Orleans procedentes de Santander.

Se dirigen á Ponza para cazar en un coto de su propiedad.

Regatas

San Sebastián.—Los reyes tomaron parte esta mañana en las regatas en que se disputaba la copa de la Reina Doña María Cristina.

La Corte á Cádiz

Se dice que el día 19 regresará á Madrid la Corte.

Congresistas

San Sebastián.—El sábado recibirán los reyes á las personalidades que han venido para asistir al Congreso antituberculoso.

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

Viena.—La recepción en honor del Legado Pontificio ha durado dos horas y media. Comenzó á las diez.

Ante el Cardenal Vanderosum han desfilado todos los cardenales, arzobispos y obispos de Austria y Hungría, los prebostes, extrajeros, los ministros, altos funcionarios, generales del ejército y de la armada, el cuerpo diplomático en pleno, excepto el embajador de Francia, archiduques y archiduquesas y toda la aristocracia.

En los alrededores de Palacio había cientos de miles de personas.

El legado y los prebostes visitaron la exposición de arte eucarístico.

Lo que mas le agradó fué una custodia labrada por Mazziarello en la que hay piedras de gran valor en su mayoría donadas por María Antonieta.

El comité de los Congresos eucarísticos ha acordado que el próximo Congreso se verifique en la isla de Malta.

Se elogió mucho el Congreso celebrado en Madrid el año anterior.

El señor Gavilán presidente de la Adoración Nocturna española dió las gracias por estos elogios.

El cardenal legado ha sido condecorado con la gran cruz de San Esteban.

Hoy ha comenzado sus tareas la sección española en la iglesia de San Juan de Dios.

Esta mañana por iniciativa del emperador Francisco José ha habido comunión general para toda la Corte en la capilla imperial de Hofburg.

Primero comulgaron los embajadores y la familia imperial, luego los archiduques y archiduquesas y después los altos funcionarios palatinos y los aristócratas vieneses.

Ha sido un hermosísimo homenaje de amor á Cristo Sacramentado.

En la provincia

Fogonero muerto

Puente Genil 12 (10'15)

Esta mañana ha estallado una caldera de vapor de la fábrica que para la elaboración de carne de membrillo posee frente al paseo industrial, don Justo Estrada Haro.

El fogonero encargado de la misma ha resultado muerto.

Comunicaré detalles por correo.—Ruiz.

Dinero barato

Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas, se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros, para comprar dehesas y otras fincas y para cortar pleitos.

Para informes personalmente á don José Jurado González, Calle de Julio Barall (antes Manuales), 8, B. bajo, izquierda.

Liquidación

"La Oriental,"

Joyería, platería, relojería

Porque no se dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público. No obstante y durante el tiempo que exista la liquidación, se admitirán encargos y composuras, como de costumbre.

CON JOSÉ MORALES, S. S.

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 7 de Septiembre hasta nueva autorización. Carne de vaca con hueso, 1'96; ídem masa sin hueso 4'268.

Ternera con hueso, 4'2'24; ídem masa sin hueso, 4'8'24.

Macho, 1'60.

Borrugo, 1'70.

Pan extra catalán, 4'0'44 kilo; ídem 1.º, 4'0'40; ídem de familia ó labor 4'32.

Tocinos para fueras: Tocino añejo á 80 reales los once y medio kilos, asado á 100, ídem para dentro.

BAÑOS

La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitteri, domiciliado, Santa María, núm. 17.

Imp. cont. «El Defensor» Amb. oslo Morales, 8

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, al siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no se puede distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, causa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada percute el sero del cabello y no despierta mal olor; debe usarse como el libro bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precauzosamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lo harán frotando la cabeza con ella una vez al día. Para evitar la caída del pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. Se vende en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Reconocida de hace muchos años en los Reboleros Industriales especialmente en Andalucía

Alesión para de cobre y estaño. Re-fundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campanas.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de Idom; Málaga, Santander, Real Basilio de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendas PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Osos), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que á ella pertenecen á ella. Para todo lo que se refiera á la casa constructora. Pídanse catálogos ó presupuestos á la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

Fumadores!

EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

El doble de Cepa

Leyenda Histórica

(CONTINUACIÓN)

La presencia de tan poderoso Ejército había consternado á los pacíficos moradores que para nada habían tomado parte en aquellas banderías, y la gente, temiendo una catástrofe, apenas se atrevía á poner los pies en la calle.

Noticias de los tremendos propósitos de Don Pedro El Cruel habían llegado á la ciudad, y los caballeros principales conocidos eran de la desgracia que amenazaba, y reunidos en un amplio salón del convento de San Pablo, cien de los de más esclarecido linaje, presididos por el Obispo D. Andrés Pérez Navarro, deliberaban sobre qué podría hacerse para librar á la tierra querida del furor de Don Pedro de Castilla.

El ejército que amenazaba era fuerte y aguerrido, la dureza de Don Pedro inquebrantable, la población carecía de medios, y la defensa era un sueño, y abrir las puertas al Rey era pasar al dominio del de Granada. Los partidarios de Don Pedro y los partidarios de Don Enrique, presididos por el Obispo, deliberaban sin llegar á una solución, sin encontrar una esperanza; la presencia de un mensajero del Rey de Castilla les interrumpió.

Llevaba la oferta del perdón para los caballeros siempre que, desarmados y solos, se presentaran en los reales, y el encargo de anunciar que la ciudad había sido declarada rebelde y en castigo sería entregada al Rey de Granada.

Nadie quiso dar crédito al perdón ni menos presentarse en los reales; seguros estaban de que Don Pedro, en su furor, haría rodar las cabezas de todos, adversarios y leales.

La noticia oficial, como se decía hoy, de que la ciudad iba á ser entregada á los moros, borró las diferencias entre los partidarios de Don Pedro y Don Enrique para sentirse todos cordobeses que fundían sus templos contar

toda profanación y sus hijas y mujeres del cautiverio.

Por su parte los sitiadores, impacientes por entrar en la ciudad, no dieron tiempo á que los caballeros que podían dirigir la defensa cayeran en el lezo tendido, y al tiempo que el mensajero del Rey entraba en el convento de San Pablo, las huestes granadinas ocupaban el castillo que defiende la entrada del puente.

La noticia de todo cundió como un rayo por la población, y los moradores clamaron por la detensa.

El cuadro que ofreciera entonces la ciudad, lo describe la crónica de Ayala en el siguiente párrafo:

Carlos Orti.

(Se continuará)

Colegio de N.ª Sma. de Araceli

de 1.ª y 2.ª enseñanza

y Clases Especiales de Comercio

DIRIGIDO POR

HH. Maristas de la Enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Para informes dirigirse al director del Colegio.

Lucena (Córdoba)

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	38 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	31 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	15 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	24 30
Oscilación.	15 00
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	5 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica, en mm. á 0°.	751 40
Temperatura á la sombra.	20 00
Id. de termómetro hahnemanniano.	15 60
Tensión del vapor.	10 70
Humedad relativa.	65 10
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Veintidós
Velocidad en kilómetros.	99

Córdoba 12 de Septiembre de 1912. El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Hemos de advertir á nuestros lectores que antes de comprar máquinas de escribir, deben conocer la Continental, que, previo aviso á su depositario, A. Morales, Imprenta y Papelería «La Verdad», Gondomar, 7, le llevarán á domicilio, sin compromiso alguno, y no tendrán que arrepentirse de haber malgastado su dinero en otros aparatos de dudosa utilidad.

SE VENDE

un carruaje en la calle Romero Barros, 1. Para tratar, Plaza del Pótro, núm. 2. 5-4

SE ARRIENDA

Desde San Miguel próximo se arrienda el magnífico coto de «Las Palomas», en término de Villaviciosa, y á tres leguas de la estación de Posadas, propio para casa mayor y menor, y ganado cebino. Para trato y condiciones San Pablo 24, Córdoba. 8-8

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

ALMACÉN DE SALVADOS

MANRIQUES, 3.—TELEFONO, 46

Bicardo Navarro y Baos.—Mestilla VINOS FINOS Pedir la marca GLADIADOR

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

Para anuncios baratos A., REYES MORENO. Carretas 47 Madrid.

Para anuncios bien comprobados A. REYES MORENO.

EN LA IMPRENTA

El Defensor de Córdoba

SE HACEN

Facturas, Circulares
Tarjetas, Membretes
Besalamanos, Acciones
Recibos, Recordatorios
Mortuorias, Obras de lujo
Menús y toda clase de trabajos
Se admiten encargos á cualquier hora del día en la administración de este periódico.
CALE AMBROSIO MORALES, 6.

La Estrella

Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés

Seguros dotales para niños y niñas

Vasco Navarra

Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30 CORDOBA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleator, Cocosina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Marín, Gondomar 2 farmacia

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 céntos. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 60. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar sin n.º
Basta con la fotografía